

三地检察机关联动织密禁毒网

本报讯（通讯员 马丽）近日，银川市金凤区人民检察院联合黑龙江省沿江人民检察院、石嘴山市人民检察院，赴石嘴山市禁毒办开展跨区域禁毒工作考察交流活动。此次活动以党建共建“深化协作、互学互鉴”为主线，充分发挥检察机关在禁毒工作中的职能优势，通过实地调研、经验座谈、新媒体共创等形式，为构建新时代禁毒工作新格局贡献检察智慧。

活动中，三地检察机关工作人员参观了石嘴山市公安局禁毒支队党支部党

建阵地，详细了解了其党建工作开展情况、特色亮点和创新举措。在随后的交流研讨会上，各方围绕如何将党建工作与禁毒工作深度融合、如何发挥党员先锋模范作用推动禁毒工作高质量发展等话题展开热烈讨论。此次跨区域党建交流活动，不仅拓宽了检察机关参与社会治理的视野，更通过经验互鉴、资源共享，为服务保障新时代禁毒人民战争注入新动能。

随后，三地检察机关工作人员参观了石嘴山市禁毒融媒体中心及青少年禁

毒教育基地，了解了“线上+线下”立体化禁毒宣传模式，石嘴山市在禁毒新媒体宣传方面的创新举措和成功经验，学习如何利用新媒体平台扩大禁毒宣传覆盖面、增强宣传效果等经验。

活动期间，金凤区检察院联合两地检察机关和石嘴山市禁毒办拍摄禁毒普法短视频4部，已发布2部，播放量高达95.6万人次。在石嘴山市禁毒融媒体中心联合推出“检徽耀法·无毒守护”主题直播，护航青少年成长，构建全民参与的禁毒防线。直播过程中对毒品犯罪真实

案例进行剖析、网友互动、线上答题抽奖，吸引超18万人次在线观看，取得良好社会反响。

三地检察机关工作人员参观了石嘴山市新打造的毒品案件研判中心，该中心通过禁毒实战的智能分析研判系统，运用“专业+机制+大数据”新型警务运行模式，提升涉毒案件信息研判能力。结合办案实践，围绕毒品犯罪案件证据审查、行刑衔接等难点问题展开研讨，就跨区域毒品犯罪线索共享、联合打击等协作机制达成共识。

金凤检察携手社区开展未成年人观护帮教

本报讯（通讯员 王涛）近日，银川市金凤区人民检察院联合银川市阳光未成年人社会服务中心，在悦海新世纪社区未成年人观护帮教点——芬芳工作站，以“点亮心灯 法育未来”为主题举办未成年人法治教育主题活动。检察官与司法社工通过讲课、问答、情景剧等多种形式，向在场未成年人普及法律知识。

检察官以通俗易懂的语言，向未成年人讲解了未成年人保护法、预防未成年人犯罪法等法律法规的基本内容，帮助他们了解自己的权利与义务。随后，司法社工通过问答的方式，进一步加深了未成年人对法律知识的理解，并鼓励他们在日常生活中遇到问题时，及时寻求法律帮助，维护自己的合法权益。

为了让未成年人更好地理解法律知

识，活动还特别安排了情景剧表演，以未成年人常见的法律问题为主题，通过生动的表演，展现了未成年人在日常生活可能遇到的法律问题及其解决方式。情景剧围绕校园欺凌，展示了未成年人如何应对校园欺凌、如何保护自己的合法权益等内容。

随后，金凤区检察院将与社工和社区继续联手，形成“检察官+司法社工+社区工作者”等多元主体的观护帮教体系，对涉罪未成年人开展心理疏导、不良行为矫治、家庭教育指导、关爱留守儿童等工作，引导未成年人尊法向善。同时，积极争取社会各界的支持与参与，对涉案未成年人、社会青少年进行技能培训、就业安置、帮教等支持帮扶工作，为未成年人的健康成长注入法治力量。

兴庆检察普法宣传“典”亮生活

本报讯（通讯员 李玉婷）近日，银川市兴庆区人民检察院组织开展形式多样的普法宣传活动，营造人人尊法、学法、守法、用法的良好社会氛围。

检察官走进银川监狱，结合实际案例，将晦涩难懂的法律条文转化为生动有趣的故事，深入浅出地讲解了民法典颁布的时代背景、重大意义等。通过典型案例剖析，围绕民法典物权、合同、人格权、婚姻家庭、继承等篇章中的不动产物权登记和动产物权交付、借款合同、保证合同中的风险防范，抚养、赡养义务履行，法定继承

承、遗嘱继承等方面进行解读。

同时，检察干警在人流密集的商场开展民法典宣传活动，搭建起“流动普法服务站”，围绕群众关心的婚姻家庭、邻里纠纷、老年人权益保护等热点问题展开讲解，解答群众提出的法律困惑，并向群众发放精心准备的法律宣传资料。检察官还走访商铺进行调研，针对企业司法需求和面临的法律风险，围绕合同管理、劳动用工、知识产权、非法集资、金融诈骗等领域，开展法律法规政策宣讲和咨询解答。



近日，贺兰县人民检察院组织检察干警对一起袭警案进行庭审观摩，以学促干、以练提能，助推检察履职质效全面提升。

本报通讯员 李韵杨 摄

大棚里的“特殊访客”

本报讯（通讯员 李巧玲）近日，银川市兴庆区司家桥村集体大棚迎来一批“特殊访客”，他们在司家桥村村支书的指导下，为大棚里的番茄打杈、绕枝，有模有样地干起农活。

这是兴庆区人民检察院第一党支部与司家桥村党支部联合开展的“检村融合共耕共治 助力乡村振兴”主题党日活动。司家桥村位于兴庆区通贵乡最南端，以农文旅融合项目、休闲观光农业生态采摘园、特色麒麟瓜种植为主导产业，获得“2024中国最美村镇·生态宜居成就奖”。活动当天，兴庆区检察院党员观看

了司家桥村集体经济发展宣传片，参观了该村党建工作基地、农作物大棚、生态鹅养殖基地，深入了解了司家桥村党建赋能乡村产业发展的实践路径。观摩了村支书“直播助农”直播间、通贵老油坊展厅，学习了乡村“带头人”如何发挥党员先锋模范作用，做足“土特产”文章，盘活村集体经济的奋斗故事。

参观学习之外，党员们还集体重温入党誓词、同上一堂党课，现场开展了普法宣传，参与了田间劳动，提升了支部主题党日活动的引领力、感染力、凝聚力。

“公益诉讼+检察技术”吴忠市检察院护航吴忠早茶文化

本报讯（通讯员 高小风）5月21日，吴忠市人民检察院运用“公益诉讼+检察技术”办案模式，扎实开展涉茶领域检察公益诉讼工作，全力守护吴忠早茶文化。

八宝茶是吴忠早茶文化的关键，茶品的质量安全直接关系到群众的健康和

早茶文化的传承发展。吴忠市检察院实地走访老字号品牌早茶店，详细了解八宝茶的制作过程、茶叶保质期、贮藏方式等情况，查看茶叶的进货渠道、销售记录以及经营资质等，确保八宝茶来源可查、去向可追、责任可究。同时，运用快速检测实验室检测技术，对20个品牌40余种

八宝茶中的农药残留、重金属含量、防腐剂、抗氧化剂等关键指标进行快速检测。此次抽检的茶叶样品各项指标均符合国家及行业相关食品安全标准，抽检结果达标。

“这次行动既守护了群众‘舌尖上的安全’，更延续了吴忠早茶文化的生命

力。”吴忠市检察院相关负责人介绍，该院将持续推进涉茶领域公益诉讼案件办理，为统筹做好茶文化、茶产业、茶科技这篇大文章提供坚实法治保障，为守护地方特色和产业发展贡献检察力量，让“游在宁夏·吃在吴忠”这张城市名片更加亮丽。

利通检察对涉案未成年人进行心理辅导

本报讯（通讯员 张甜 马妍妍）“我喜欢画画，朋友说我的作品充满了想象力”“我擅长倾听，是大家的‘树洞’”“和朋友吵架时，听听音乐会让我心情平静”……近日，吴忠市利通区人民检察院联合司法社工、心理咨询师等专业力量，针对涉案未成年人，在小白杨工作室开展了以“人际关系中的‘我’和‘情绪’”为主题的团体心理辅导活动。

“人际关系是什么”“相处中最看重什么”，活动伊始，心理咨询师抛出一串问题，引发未成年人对人际交往的思考。随后，心理咨询师通过ABC情绪理论（事件→认知→情绪）解析情绪产生机制，强调不同的认知角度会引发截然不同的情绪反应，引导未成年人在产生

负面情绪时，要善于通过审视自身信念来调整不合理的认知，从而改变情绪和行为结果。在情绪管理环节，心理咨询师首先耐心倾听未成年人分享的日常情绪调节经验，然后结合案例介绍了“乐观心态替换”“环境调整”等具体方法，以“皱眉视人，他人亦皱眉，微笑对人，他人亦微笑”阐释人际互动中的情绪传递效应，引导未成年人用积极认知构建良性社交循环。最后，检察官以多起因自我认知偏差导致行为失范的典型案例为切入点，深入分析错误自我认知对行为的负面影响，并示范自我认知表达技巧，为涉案未成年人敲响警钟的同时，帮助他们建立正向自我评价体系。

“与涉案未成年人的每一次交流都如同搭建起一座座心灵的桥梁，这些孩子的心灵深处或许藏着不为人知的伤痛与迷茫，而心理疏导则是借助外力走进孩子的内心，倾听他们的声音，感受他们的情绪，让他们愿意敞开心扉，从自己为自己设下的既定阴影中走出来。”未成年人检察工作部门相关负责人表示。

做好涉案未成年人心理疏导工作，是落实未成年人检察工作“双向保护”机制的重要举措。近年来，利通区检察院对涉案未成年人开展心理疏导56人次，共帮助涉案未成年人重返校园25人，顺利回归社会28人，考上大学13人。

青铜峡将法庭搬进校园 普法课堂共筑青春防线

本报讯（通讯员 付晶时）近日，青铜峡市人民检察院联合青铜峡市人民法院在青铜峡市职业教育中心开庭审理一起涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件，为该校师生上了一堂生动直观的法治教育课，切实增强青少年的法治观念和自我保护意识。

该案被告人提供个人银行卡，按照他人要求多次接受转账并操作汇款，协助将电信诈骗分子转入卡内的钱款转出，致使被害人财产损失。庭审过程完整呈现了起诉书宣读、法庭调查、举证质证、法庭辩论、被告人最

后陈述等环节，让学生们身临其境感受法律威严。

在法庭教育阶段，公诉人以案释法，告诫学生们要深刻认识到向他人提供银行卡、手机卡等行为的法律风险。公诉人指出，当前电信网络诈骗犯罪手段层出不穷，广大群众尤其是青少年要提高警惕，切莫为了蝇头小利，沦为电信诈骗犯罪分子的帮凶。教育引导学生们要增强法律意识，自觉抵制涉“两卡”违法犯罪行为，切实保护好个人信息安全。

旁听庭审的学生们认真观摩案件

审理过程，深刻认识到违法犯罪行为的严重后果，进一步增强了法治观念和自我保护意识。庭审结束后，大家纷纷表示，这次法治教育课让他们深受震撼，今后一定遵纪守法、敬畏法律，做一名知法、守法、用法的好公民。

“庭审进校园活动不仅让学生们直观感受到法律的威严，更激发了他们学法、守法、用法的意识。学校将以此为起点，进一步推动法治教育与日常教学深度融合，为学生的健康成长保驾护航。”青铜峡市职业教育中心负责人说。

西夏检察

以“代办公职”诈骗案开展靶向普法

然不认罪认罚。

西夏区检察院通过捕后跟踪、引导侦查，最终以张某涉嫌诈骗罪一案提起公诉至西夏区法院。庭审中，张某对公诉机关指控的犯罪数额提出异议，表示被害人向其转账的部分资金是其向被害人的借款，不属于诈骗金额。对此，在举证质证阶段，公诉人重点出示了双方微信聊天记录中张某关于“办工作”的明确承诺、资金流向与所谓借款用途的矛盾点及被害人陈述，相关证据形成完整证据链条。在翔实的证据面前，张某当庭认罪认罚。

在法庭教育环节，公诉人指出被告人利用事业编制公开招录实施诈骗，不仅造成被害人重大财产损失，更严重破坏社会诚信体系。同时，公诉人延伸职能，向参加庭审的在校大学生展开教育，重申事业单位招录“凡进必考”原则，提醒大学生在就业压力下保持理性，识别就业陷阱。

“检察蓝”守护“少年心”

本报讯（通讯员 钱重航）5月27日下午，银川市兴庆区人民检察院第四检察部干警走进银川市第十五中学臻园分校，为该校400名七年级学生带来一场别开生面的法治课。

“同学们，什么是你眼中的校园欺凌？”“平时上学过程中我们需要注意哪些安全问题？”授课伊始，检察官抛出同学们日常生活中会遇到的问题，立刻引发同学们的热烈讨论和回应。紧接着，检察官“趁热打铁”，从校园欺凌的表现形式、危害结果等方面深入剖析校园欺凌，引领同学们密切关注这一“隐秘的角落”，远离校园欺凌的不法侵害。

检察官还从新型电信网络诈骗的特征、诈骗分子的惯用“套路”等角度出发，带领同学们逐步揭开诈骗分子的层层伪装，拆穿他们的骗人把戏。列举校园里发生的各类伤

吴忠检察

凝聚合力护“未”成长 同心检察举办检察开放日活动

本报讯（通讯员 虎自霞）5月22日，同心县人民检察院举办“检护未来 法伴成长”检察开放日活动，邀请人大代表、政协委员、人民监督员等50余人走进检察机关，实地参观、了解未成年人综合司法保护工作及成效，凝聚合力，共同推进未成年人保护工作。

与会人员在检察干警的引导下，开启了一场沉浸式法治之旅。在12309检察服务中心，检察干警详细介绍了对困境家庭未成年被害人开办绿色通道，暖心的国家司法救助服务。在小白杨工作室，检察干警结合沙盘游戏，讲解了如何通过心理干预对未成年人开展心理疏导、观护帮教以及取得的效果。未检干警还详细介绍了一同心县检察院“丫丫护未”工作品牌，以及检察机关在办理涉未成年人刑事案件中所坚持的“教育、感化、挽救”方针和“预防就是保护、惩治也是挽救”的理念以及“捕、诉、监、防、教”一体化机制等内容。

在法治课堂环节，检察干警结合近年来办理的寻衅滋事、故意伤害等典型案例，用通俗易懂的语言对《中华人民共和国未成年人保护法》六大保护体系进行深度解读，与会人员在检察干警的引导下，开启了一场沉浸式法治之旅。在12309检察服务中心，检察干警详细介绍了对困境家庭未成年被害人开办绿色通道，暖心的国家司法救助服务。在小白杨工作室，检察干警结合沙盘游戏，讲解了如何通过心理干预对未成年人开展心理疏导、观护帮教以及取得的效果。未检干警还详细介绍了一同心县检察院“丫丫护未”工作品牌，以及检察机关在办理涉未成年人刑事案件中所坚持的“教育、感化、挽救”方针和“预防就是保护、惩治也是挽救”的理念以及“捕、诉、监、防、教”一体化机制等内容。

在法治课堂环节，检察干警结合近年来办理的寻衅滋事、故意伤害等典型案例，用通俗易懂的语言对《中华人民共和国未成年人保护法》六大保护体系进行深度解读，与会人员在检察干警的引导下，开启了一场沉浸式法治之旅。在12309检察服务中心，检察干警详细介绍了对困境家庭未成年被害人开办绿色通道，暖心的国家司法救助服务。在小白杨工作室，检察干警结合沙盘游戏，讲解了如何通过心理干预对未成年人开展心理疏导、观护帮教以及取得的效果。未检干警还详细介绍了一同心县检察院“丫丫护未”工作品牌，以及检察机关在办理涉未成年人刑事案件中所坚持的“教育、感化、挽救”方针和“预防就是保护、惩治也是挽救”的理念以及“捕、诉、监、防、教”一体化机制等内容。

在座谈交流环节，与会人员点赞同心县检察院在未成年人保护工作中的担当与作为，并纷纷建言献策。“建议进一步拓展监督范围，如探索对未成年人不起诉案件的全程监督，并借助一些‘云’技术手段提升参与便捷性。”“作为‘丫丫护未’志愿服务队的一员，我们妇联会针对困境儿童保护方面，联合检察院共同开展一些有意义的‘护苗行动’，如提供家庭教育指导、预防早婚早育、心理健康关爱等工作。”检察干警认真记录每一条建议，表示后续将协调各方逐项落实，凝聚部门合力，共筑未成年人保护网。

盐池县检察院与鄂托克前旗检察院携手共护黄河“几字弯”生态

本报讯（通讯员 曹正娜）近日，盐池县人民检察院依托已建立的《陕甘宁蒙毗邻地区助力打好黄河“几字弯”攻坚战检察监督跨区域协作机制》，与内蒙古鄂托克前旗人民检察院联合开展黄河流域生态保护公益诉讼线索摸排工作，凝聚跨区域司法保护合力，共护黄河安澜。

此次工作以水资源保护、矿山生态治理、扬尘污染防治等领域为重点，双方组建联合调查小组，对盐池县与鄂托克前旗交界区域及周边村镇生态敏感地带开展实地巡查。检查过程中，检察干警秉承严谨细致的工作态度，通过现场勘查、使用无人机航拍航录等技术手段，重点排查是否存在堆积固体废物、破坏自然生态等

等问题线索。

联合检查行动是盐池县与鄂托克前旗两地检察院深化区域协作，共同推进黄河“几字弯”生态环保的重要举措。通过机制协作，实现了信息共享、线索移送、联合调查、案件会商，使跨区域检察资源得到有效整合，形成了优势互补、协同联动的检察工作新格局。

两家检察院将持续深化黄河“几字弯”协作机制，定期开展联合检查，在案件办理、生态修复、普法宣传等方面加强联动，以更高标准、更实举措推进黄河流域公益保护，为筑牢黄河流域生态安全屏障贡献力量。”盐池县检察院相关负责人介绍。